

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号



图为 2025/26 全国食糖产销大会现场。

全国食糖产销大会在成都举办，中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞

本报讯（记者 王薛淄）11月1日，2025/26年制糖期全国食糖产销大会在四川成都举办，中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞。国家发展改革委、工信部、农业农村部、商务部、海关总署、国家粮食和物资储备局、全国打击走私综合治理办公室等部门有关同志出席大会。

大会由中国糖业协会理事长闫卫民主持，中国糖业协会副理事长钟金传通报全国食糖产销形势，全国食糖主产区广西壮族自治区发展改革委糖料工贸处处长刘金成作代表发言。主产糖省（区）糖业协会相关负责人通报主产省区2024/25年制糖期食糖产销情况及2025/26年制糖期食糖生产形势。

张崇和在讲话中表示，2024/25年制糖期全国产糖1116万吨，同比增长12%，实现连续3个制糖期恢复性增长；支付农民糖料款近474亿元，增加12.8亿元；制糖行业盈利39.27亿元，增加1.73亿元。蔗农收入和制糖行业效益稳中有增，原糖加工企业生产经营困难实现扭转。糖业的高质量稳定发展，为产糖区巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴建设，作出了积极而重要的贡献。

张崇和强调，新制糖期已经开始，糖业发展依然面临新形势、新问题：一是蔗糖水溶液及白砂糖预混粉进口，威胁食糖产业安全的形势依然严峻；二是糖农增产难增收，制糖行业生产经营压力上升；三是食糖消费增长乏力。

张崇和表示，党的二十届四中全会指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的。一年一度的全国食糖产销大会旨在交流产销经验，分析产销形势，洽谈产销合作，总结产业发展经验，研讨产业发展对策。希望全行业坚定信心，保持战略定力，积极探讨，集思广益，凝聚共识，探索新制糖期糖业高质量发展之策。

张崇和对高质量发展糖业提出以下四点建议：一是强化自主自强，发展安全糖业。食糖作为重要副食品和120多个行业门类的基础原料，安全就是食糖产业的生命线。制糖行业企业要配合政府部门，完善国际糖价预警机制，严厉打击走私行为，实施进口食糖全流程监管，防范国际市场波动对国内糖业的冲击；要完善食糖生产标准体系，严把质量安全关，推行“从田间到餐桌”全链条溯源管理，确保每批次食糖符合安全标准，稳定食糖消费市场；要保障原料供给安全，划定食糖主产区保护红线，稳定甘蔗、甜菜种植面积，建立应急储备机制，自主自强发展安全糖业。

二是激活乡村动能，发展惠农糖业。制糖行业企业要健全利益联结机制，深化“龙头企业+合作社+种植户”模式，完善“保底收购+随行就市+分红返利”措施，让甘蔗甜菜农户共享产业链增值收益，助力农民增收；要争取惠农政策，争取政府加大对种植糖料作物良种、化肥、农机的补贴力度，优化信贷与农业保险服务，降低农户种植风险；要完善配套服务，在主产区建设田间服务站，提供技术指导等服务，助力培育新型职业农民，全面激活乡村新动能，大力发展战略糖业。

三是培育生态循环，发展绿色糖业。制糖行业企业要践行“绿水青山就是金山银山”的理念，以碳达峰碳中和为目标，引导农户绿色种植，推行节水灌溉，普及有机肥料、生物农药，全面减少农业面源污染；要推动糖料加工环节节能降碳，加大设备改造力度，采用余热回收、清洁能源供电技术，降低能耗与碳排放；要加强副产品循环利用，利用糖渣发电、造纸和板材加工，利用糖蜜生产酵母等产品，利用滤泥转化有机肥料，加快构建从种植到加工、从废弃物到再利用、从单一产糖到“吃干榨净”的循环链经济生态，让绿色成为糖业发展的鲜明底色。

四是降本提质增效，发展科技糖业。制糖行业企业要积极培育和推广良种、提高机械化作业水平，推动糖料作物种植从“看天吃饭”向“科技赋能”转型，以科技破解制糖行业“小散弱”难题；要推动数字化转型，应用物联网监测种植收割情况，运用大数据优化物流布局，提升产业链效率；要加大科研投入，突破关键技术，聚焦甘蔗、甜菜高糖高抗逆良种的培育，提升含糖量，提高产糖率，促进糖业降本提质增效，推动传统糖业向科技糖业快速转变。

中国糖业协会副理事长，全国主产糖省区糖业主管部门负责人，全国各食糖生产企业、流通企业和终端消费企业代表，科研院所、装备制造企业、研究机构、期货交易所、食糖批发市场、期货公司、投资公司等单位代表200余人参加大会。

2025年11月7日

星期五

总第 9053 期

第 6112 期

今日 4 版

10月消费需求增长成为亮点

本报讯 中国物流与采购联合会11月4日发布的10月份中国物流业景气指数显示，电商网购保持活跃态势，邮政快递业务总量指数为70.5%，环比上升0.4个百分点，配送品类向高端商品扩展。与此同时，消费需求呈现加快增长的态势。国庆中秋假期期间，线下实体、线上社交和电商平台齐头并进激发消费潜力，各地组织重点打造特色消费场景，商贸流通加快、零售业务较快增长。

(辛文)



以“绿”为擎：

进博舞台上的 轻工业转型新图景

11月5日至10日，第八届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）在上海举办，再次为全球轻工消费品搭建起进入中国市场的重要展示平台。本届进博会不仅呈现了众多创新产品，更将可持续发展理念深度融入产品设计中，传递出我国乃至全球轻工行业在绿色消费领域的巨大发展潜力。

□ 本报记者 解磊 文/摄



图为金光集团 APP 展出的“0 碳纸”产品。

中国商业公关联雅雯告诉记者，今年宜家展台从多个维度展示其可持续发展实践，重点聚焦“延长物品使用寿命”这一核心主题。展台呈现了消费者可采取的循环行动，包括产品的修复、重复使用、回收等方式，鼓励公众通过实际行动减少浪费、延长产品生命周期。

宜家中国总裁兼首席可持续发展官庞安泽表示：“可持续早已深植于宜家的企业基因中，从门店体验到数字互动，从产品设计到循环服务，宜家通过线上线下融合的多维体验和贯穿全价值链的绿色实践，致力于让每个消费者都能成为可持续发展的参与者和受益者。宜家将长期实践，为中国‘双碳’目标与产业升级贡献力量。”

科技协同 产业链筑牢可持续根基

从产品生命周期的延伸到全产业链的绿色创新，宝洁通过科技创新展现了企业在可持续发展道路上的长期承诺。

“已回收 38000 吨。”在宝洁中国（以下简称“宝洁”）展台中间，一组数据尤为引人注目。宝洁展台相关负责人告诉记者，这是宝洁联合行业启动“软塑新生”项目以来对塑料软包装的回收重量。“软塑新生”项目只是宝洁在可持续发展道路上的缩影。该负责人告诉记者，在可持续发展的道路上，宝洁已经坚持了将近 70 年，宝洁坚持以科技驱动绿色创新，将可持续价值赋能于每个环节。该负责人介绍道：“在减少自身运营和供应链对环境的影响方面，我们在中国落地了宝洁全球首个从设计到运营，全程自主定制、管理、打造的光储充一体化自投项目。在帮助消费者减少日常生活中对环境的影响方面，宝洁一直坚持研发和生产既卓越又可持续的产品和创新绿色包装。宝洁积极推动行业的协同创新和解决方案的跨行业规模化应用，减少对环境的影响，打造了面向上下游的开源式互促网络，将绿色技术和

经验开放应用，共建可持续发展的未来。”

在产业链上游，金光集团 APP 通过“林浆纸一体化”模式，展现了从源头构建

可持续发展闭环的创新实践。

作为率先将“林浆纸一体化”模式引入中国的造纸企业，金光集团 APP 展台在视觉上延续了一贯的绿色基调。据介绍，展台整体采用环保材料搭制，展台顶部象征“无限共生”的纸环点明特色产业，展台中央的桉树苗雕生动诠释了从林到纸的绿色循环。金光集团 APP 副总裁翟京丽告诉记者：“我们希望展示金光集团 APP 将绿色理念贯穿全产业链，系统性地推进节能减排、绿色制造和绿色产品研发，提升绿色产品供给能力，打造绿色低碳供应链。从花王的全民环保倡导，到宜家的产品生命周期管理；从宝洁的科技创新与行业协同，到金光集团 APP 的可持续发展闭环。这些进博会上的生动案例共同描绘出一幅轻工行业绿色转型的全景图。”

翟京丽表示，金光集团 APP 通过“林浆纸一体化”模式，展现了从源头构建可持续发展闭环的创新实践。据介绍，展台整体采用环保材料搭制，展台顶部象征“无限共生”的纸环点明特色产业，展台中央的桉树苗雕生动诠释了从林到纸的绿色循环。金光集团 APP 副总裁翟京丽告诉记者：“我们希望展示金光集团 APP 将绿色理念贯穿全产业链，系统性地推进节能减排、绿色制造和绿色产品研发，提升绿色产品供给能力，打造绿色低碳供应链。从花王的全民环保倡导，到宜家的产品生命周期管理；从宝洁的科技创新与行业协同，到金光集团 APP 的可持续发展闭环。这些进博会上的生动案例共同描绘出一幅轻工行业绿色转型的全景图。其证明，可持续发展已不再是一句口号，而是贯穿于研发、生产、消费与回收每一个环节的切实行动。当企业、消费者与产业链上下游携手同行时，绿色低碳的未来图景正加速照进现实。”



图为宜家展台展现在原材料选择方面的可持续发展实践。

邮发代号 81-9
国内统一刊号 CN11-0057



欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价 396 元
发行电话：010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位：产业基础上的市场化表述
综合服务平台：为企业品牌提供服务



扫码订报

● 零售价：2元